

电力线路投运前的最后“守关人”

盛宏伟:让用电再安全一点



盛宏伟(右)正在智能联调基地调试设备。记者李凡/摄

记者李凡报道 “继电保护离线状态自动测试及综合分析系统不仅可以实现保护装置的数字化分析和处理,还能有效地解放人力,提高调试效率,最大化生产效能。这是我们电力系统继电保护从业人员接下来要着重突破的难关。”见到盛宏伟的时候,他还沉浸在和徒弟们研讨新方案的思绪中,这位国家电网优秀专家人才(技能类)每每谈到专业技术话题,他的眼里就开始放光,和身上那套黑色工装形成了鲜明对比。

“半路出家”成专家

“沉稳、低调、谦逊,盛工可是我们公司出了名的‘老黄牛’!”浙江省送变电工程公司变检公司经理张杰峰竖起大拇指向记者介绍。“其实我属于‘半路出家’。”说起入行故事,盛宏伟自己则笑着用这四个字加以总结,“我本来是学无线电专业的,但因为进公司后刚好碰上电力系统内部分工的重新调整,出于实际工作需要,我被转到继保室成了一名技术员。无线

电和继保在专业技术上完全是两码事,这意味着我在工作上的一切都要从头开始学起。”盛宏伟回忆。

为尽快熟悉继保工作,他白天用心钻研原件调试,晚上继续找来专业书籍熬夜苦学,凭借极强的学习能力和刻苦的钻研精神,盛宏伟很快成为了一名业务骨干,并接连成长为继保技术主管、班长和工程部主任。在继保专业岗位上,盛宏伟一干就是26年。秉持着“干一行爱一行”的敬业精神,他以扎实、精细的工作作风扎根现场,先后担任全省首个变电站自动化改造工程、首个变电所母差改造工程和特高压换流站检修等重点工程调试项目的负责人,成为了省内继保领域真正的专家人才。

将克难攻坚转化成技术奉献

继保属于技术密集专业,从调试到维护需要全过程跟踪,新老技术交替也需要及时跟进,对从业人员不断更新专业技术的能力是一大考验。

“从传统变电站到智能变电站的转变,曾让我遭遇工作的瓶颈。”盛宏伟说,随着这些年变电站综合自动化改造的全面展开,传统认知中的继保技能也面临着迭代升级。

克服了畏难心理后,盛宏伟以

高度的专业自觉投入到新技术的摸索实践中。2011年,省内首座220千伏智能变电站验收在即,盛宏伟主动请缨设备验收工作,在三个多月的时间里带领验收队伍住进工地,把每一张图纸、每一项标准吃透,攻克了智能变电站带来的新难题,保障了电网实时自动控制、智能调节、分析决策、协同互动等功能的实现。

尽管一次又一次的挑战给盛宏伟的工作带来了不少难题,而他却乐观地选择与这些疑难杂症“推心置腹”。“所有创新的原动力都来自于要更好地解决实际工作中遇到的难题。”通过把自己在解决困难过程中的思考仔细梳理、勤加研究,盛宏伟编写出版了《电网企业一线员工手册一本通智能变电站继电保护现场调试》《智能变电站继电保护技术问答(第二版)》等行业技术规范性指导用书,为我省电网企业一线员工实施作业提供了宝贵经验,成功地将智慧攻坚转化成了技术奉献。

守好“最后一道关口”

调试检修工作看似重复简单,实则责任重大,盛宏伟一生都浸润于此,自然明白其中的重要性。“我们要守好线路投入运行前的最后

一道关口,保证每一根线都不能出错,每一个回路都不能有遗漏。如果这个关口没守好,即使是一个小小的端子发生异常都有可能引发重大安全故障。”

面对这份几乎是“零容错率”的工作,盛宏伟深感肩上重担。这26年来,他始终把心思用在如何提高保护准确率上。“为了面向越来越能的智能化变电站基建和技改工程,在我们的努力争取下,全国送变电行业内首屈一指的智能联调基地投入使用了,这对所有继保职工来说都是好消息。”盛宏伟坦言,过去没有条件,只能在施工现场调试,难免会存在很多误差,有了联调基地之后,通过对智能化二次设备的“工厂化调试”,误差率降了很多,完全可以实现现场“即插即用”的效果。

一花独放不是春,光凭一个人也难以保证专业性的细水长流。为了让更多后辈学习自己琢磨了一辈子的继保技能,盛宏伟成为了省电力公司“名师带徒”百位结对名师之一,他所带的徒弟也屡屡获得青年岗位能手和各项QC成果荣誉。正是有着像盛宏伟师徒这样一代又一代的继保职工兢兢业业的付出,在日复一日的辛勤劳动中将隐患消弭于无形,才有我们今天每个人光明而温暖的用电安全。

我是职工达人

有梦想的人身上有光

宁波慈溪这位环卫工明年要办画展



孟庆宝半蹲在地上画画。

通讯员陈章升报道 孟庆宝半蹲在地上,从“百宝箱”中拿出画笔、颜料、纸等,过了40分钟左右,一幅精美的素描作品展现在人们眼前……近日,宁波慈溪市宗汉街道环卫工人孟庆宝利用休息时间在空地上画画,吸引不少人围观。

孟庆宝是一名新慈溪人,今年60岁。9年前,他从老家江苏连云港辗转来到慈溪务工,在老乡介绍下,他进入宗汉街道环卫所,成为一名“城市美容师”。

“我挺喜欢这份工作。平时干完活,我就利用空余时间在纸上画几笔。”孟庆宝说,从一开始画山水、花鸟,到今年开始画人物,每一次创作都让他对生活有了新的感悟。

孟庆宝从小便痴迷画画。“小时候,我经常用毛笔蘸着锅灰在地上涂涂画画,看见有意思的东西,就照着描摹下来。”孟庆宝告诉笔者,兴趣是最好的老师,无师自通的他就这样一直坚持着,越画越有手感。

初中毕业后,孟庆宝种过地、干过泥瓦工,在生活最艰苦的那段岁月里,他一直坚持画画,没有放弃心中的梦想。“白天

天没亮,我跑出去找工作。傍晚回来,我就用捡来的笔和纸画画。”孟庆宝说,

如今,孟庆宝在慈溪有了稳定的工作和收入,也有了更多的时间和精力画画。

“老孟是我们这里的文艺达人,不仅画画好,字也写得很棒。之前,我还让他帮我画过一幅画,送给我孩子当生日礼物。”

孟庆宝是一名新慈溪人,今年60岁。9年前,他从老家江苏连云港辗转来到慈溪务工,在老乡介绍下,他进入宗汉街道环卫所,成为一名“城市美容师”。

“我挺喜欢这份工作。平时干完活,我就利用空余时间在纸上画几笔。”孟庆宝说,从一开始画山水、花鸟,到今年开始画人物,每一次创作都让他对生活有了新的感悟。

孟庆宝从小便痴迷画画。“小时候,我经常用毛笔蘸着锅灰在地上涂涂画画,看见有意思的东西,就照着描摹下来。”孟庆宝告诉笔者,兴趣是最好的老师,无师自通的他就这样一直坚持着,越画越有手感。

初中毕业后,孟庆宝种过地、干过泥瓦工,在生活最艰苦的那段岁月里,他一直坚持画画,没有放弃心中的梦想。“白天

扇艺传承创新者张国斌

用28年追求尽“扇”尽美

记者程雪 通讯员王豆豆报

道 安吉县鄣吴镇有两张“金名片”,一张是一代大师吴昌硕的故里,另一张是闻名全国的制扇小镇。在这里有着诸多身怀制扇“绝技”的匠人,张国斌就是其中一位。

在过去的28年里,“制扇”两个字是张国斌生活的主题词。从16岁起,张国斌就在制扇厂里做学徒,之后去了苏州学习制扇技艺,勤奋好学的他,用热情和努力换取了一身制扇手艺,终于在2007年成立自家的制扇工作室——古斋斋工作室。

“从山上的竹子变成手中的扇子要经历108道工序,每一道工序都马虎不得,追求尽‘扇’尽美。”黑黑瘦瘦,说话略显拘谨的张国斌聊起制扇的话题时,眉眼间便有了笑意,话匣子也就此打开,“这些年,除了继承传统,我们更重视创新。”张国斌在熟练掌握各类制扇工艺的基础上,逐渐形成自己特有的风格,尤其是在鱼燕、花式合青圆头、挫节等扇型的开发设计上颇有研究,在技术含量高、定型难度大的款式方面取得重大突破,陆续获得6项国家专利,其中发明专利1项、实用新型专利2项、外观设计专利3项。

张国斌最新的一项专利是扇子大边骨加工工艺。“我们扇子的大边骨一般都是用胶水进行粘合,但时间久了容易出现脱落现象。”为了解决这个问题,张国斌想到了中国传统的榫卯结构,利用相同的原理,解决了大边骨的粘合问题,以此来延长扇子的使用寿命。

对制扇技艺的精益求精,让张国斌的扇子越发精美。他制作的玉竹镶嵌直方扇、玉竹扇骨等作品分别被多家博物馆收藏,2019年他的扇子作品还荣获中国“苏艺杯”国际工艺美术精品博览会优秀制作奖。多年的积累,让他的作品有一批青睐者,多为北京、上海等地的文玩收藏者。

作为安吉县非物质文化遗产传承人和“两山”工匠,在扇艺传承上,张国斌也是不遗余力,陆续带出了十余名徒弟。在他的倾囊相授下,徒弟们也是各有所成,有的自己开起了工作室,也有的成了制扇工厂的车间主任、车间骨干。

“只要有人来找我学,我就愿意教,毫无保留。”张国斌希望能把制扇技艺一直传承下去。找他拜师学艺的人也是络绎不绝,其中不乏大学毕业的回乡青年。鄣吴本地人,父母也是从事制扇行业的刘攀良就是其中一位,“虽然家里也是做这行的,但张师父技艺娴熟,父母都非常希望我能跟随他学习制扇技艺,学成后继续从事制扇行业,将这份技艺传承下去。”

张国斌也经常去县内各校进行制扇教学,参与苏州、广德等地的制扇人才间的交流与学习。“鄣吴镇有着浓厚手工制扇氛围,也吸引了越来越多的年轻人回乡学习扇艺,镇政府也出台了相关扶持政策,给予补助和奖励。我们这些老制扇人也会致力于手工艺的传承,将鄣吴的制扇技艺与传统发扬光大。”张国斌说。



张国斌(左)教徒弟磨扇骨。

两年帮35名无户口人员“脱黑”,让群众“有身份”地生活

长兴民警沈云如当选“2021年度法治人物”

本报讯 记者胡翀报道 行程数万公里,为35名无户口人员解决落户难题。每一个名字,都浸染着经年的风霜;每一次跋涉,都承担着希望的重量。12月4日是“全国宪法日”,当晚“2021年度法治人物”及相关奖项的评选结果在中央广播电视台总台央视揭晓,全国公安系统二级英雄模范、长兴县公安局民警沈云如获评全国十大“2021年度法治人物”。

“这些荣耀,不是属于我个人的,而是属于浙江公安集体的。它来自于组织对我的关心,来自于老百姓对我的信任,我将带着荣誉的鞭策,始终葆有能耐,提升能力,传播能量,在为民服务的路上贡献‘三能’的光与热。”领奖后沈云如

激动地说。17年军旅生涯,几次徘徊在生死边缘的经历铸就了沈云如热心、坚毅的性格。2000年9月,沈云如从部队转业,一头扎进了社区警务工作。2018年3月,他积极响应县局大部制改革,主动申请从条件相对优越的城区派出所来到农村的虹星桥派出所,挑起户籍工作大梁。

因为和群众“打得火热”,一些没有户口的贫困人员向他倒起了苦水。没有户口,他们无法正常出行,更得不到医疗、低保、养老等保障。“望着他们那双双渴望的眼睛,我就好像看到自己的家人,就想把他们的事当作自己的事来办。”自此,他踏上了无户口人员的帮扶之路。

至今,沈云如对72小时夜以继日,为七旬大妈办理“身份”的一点点滴滴,仍记忆犹新。

2019年11月初,沈云如不顾舟车劳顿,跨越1800公里赶到贵州帮大妈办理户口,好不容易办好了身份证件,没想到在办理结婚证这个程序上卡了壳——工作人员请了假,3天后才能回。

“老人家经济条件不好,多待一天就多一天的费用。”沈云如辗转打听到工作人员的老家住址,连夜打了辆“摩的”就往黑漆漆的大山里钻。找到工作人员说明原委,对方母亲被老沈的这一举动感动了,劝女儿第二天一早赶回来处理。

异乡的小镇上,因为找不到旅店,沈云如就在寿材铺楼上凑合过

了一夜。可他说,那一夜睡得格外踏实,因为“老人的事情终于要办成了”。

第二天,拿着用身份证件购买的第一张飞机票,张大妈紧紧拥抱着沈云如,流下了感激的泪水。

“每一个名字背后,都是群众的信任和托付。”正是怀着这样的情怀,沈云如的攻坚“传奇”一传十、十传百,在百姓心中扎下了根。而年过半百的他像永不停歇的陀螺,奔走在帮助群众的路上,不知疲倦。

沈云如用4个月调查44年的生活轨迹,帮助流浪50多年王大爷找回“身份”,让这位孤寡老人找到了依靠;他用5个月的点对点沟通,让异乡人找到归途;耗时整整

16个月帮徐姐找到自己的亲哥哥,解开了28年的户口“心结”……每次下到田间地头,沈云如总揣着一本厚厚的笔记本。里面记载着辖区60岁以上老人的出行信息。收集户籍信息,普及交通安全知识、防诈骗知识……遇到沈云如家访,老百姓总有说不完的话。

两年内,沈云如行程数万公里,上门服务群众600余次,帮助辖区35名无户口人员成功落户,让他们从身份“脱黑”走向生活脱贫,重拾对美好生活的向往。“我们常说要为群众办实事,我觉得,帮无户口人员过上有尊严的日子就是在办实事。把身份证交给当事人手里的时候,我心里的石头就落下来了。”沈云如说。

ICU患者的“家人”屈嬉嬉:

“被患者需要,就是我的人生价值”

通讯员李婧报道 重症医学科(以下简称ICU)是个离死亡很近,离重生也很近的地方。这里很安静,鲜有人声,只听得见各种仪器发出的“滴滴”声,不免让人感到有些紧张。台州市中心医院ICU党支部书记、护士长屈嬉嬉,在这样的环境里工作了13年,积累了丰富的危重症临床护理经验。

“我以信任,予以真情,被患者需要,就是我的人生价值。”屈嬉嬉面带微笑,诉说着自己内心的护理初衷。

让患者感知“家人”在身边

曾经一对以卖菜为生的夫妻,丈夫却突发心源性休克送入医院并转运ICU抢救。当时情况凶险,在屈嬉嬉和同事要将患者推进ICU时,患者妻子一把拽住她,哭着说:“托付给你们了!我什么都不懂,但就算把房子卖了

也要救……”

屈嬉嬉回忆那一瞬间,眼眶即刻湿润了。普普通通的一句话,她知道,那是患者绝望之际对她的托付和信任,也是她漫长护理生涯的温暖和动力之源。

“我习惯每天早上和他们道个早安,暖一暖手。”屈嬉嬉每天7点半到医院,第一件事就是查看科里患者的“夜间情况”,开展晨间护理,询问病情、查体、安抚患者……“安全、温暖的护理服务,从来不是嘴上说的,而是落实在行动上,渗透在每一个细节中。”屈嬉嬉认为,他们虽然躺着动不了,但要让他们感受到你每时每刻地关注着他们,仿佛“家人”就在身边。

患者好转回到普通病房后,屈嬉嬉有空就会跑去做个“回访”。聆听他们的声音,遇到好的建议,就即知即改。“大大小小有十余项护理改进了,为的是让重症患者感受到更有效、更有温度的护理。”她说道。

让护理技术惠及更多人

“有点儿难受,你坚持一下,我们就能好起来了。”屈嬉嬉正在为一名重病患者穿插鼻肠管。躺在床上的患者带着呼吸机,意识也有些不清,但从患者的身体反应,屈嬉嬉知道患者有些难受,所以她一边细心操作着,一边安慰和鼓励。

ICU病房发生紧急突发情况概率高,护理抢救工作多,有近80%的病人都有意识障碍,护理工作全靠护理经验和技能。“最难的可能是永远不知道下一个接收来的患者是哪个专科疾病。”屈嬉嬉说,所以对ICU的医疗来说“必须要相对全科”。这也就要求她时刻保持警醒,保持学习。“护理技术过硬,还是个生命知识的传递者。”同事们这么评价她。近年来,屈嬉嬉通过不断学

习,成为了美国心脏协会(AHA)BLS、ACLS导师,不定期在科室、兄弟医院和社区开展生命支持的各项急救技术培训,让更多的人成为生命的急救者。

2020年,屈嬉嬉牵头在ICU开展了B超引导下鼻肠管置入新技术。对卧床病人来说,肠内营养较胃内营养,耐受性更好,且返流误吸及呼吸机相关性肺炎的发生率更低。之后,她多次组织科内全体医务人员进行培训、学习,将成熟技术广泛应用于重症患者救治。

在她的影响带动下,ICU护理团队连续三年在各类技能比赛中斩获佳绩。年轻护士也得到了飞速成长,更加有了职业认同感。

大道酬勤。屈嬉嬉一路走来得到了患者和同事们的认可,连续多次获得“医院优秀管理干部”“医院优秀共产党员”“十佳护士”等荣誉称号。